

Director:
Manuel Ginestal M. de Tejada.

Precios de Suscripción.
EN TALAVERA

Un trimestre..... 1,25 Ptas.
Un semestre..... 2,50 »

FUERA DE TALAVERA

Un trimestre..... 1,50 Ptas.
Un semestre..... 3,00 »

EL CRITERIO

Administrador
Lorenzo Ginestal Muñoz.

DEFENSA DE LOS INTERESES
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración
25, S. FRANCISCO, 25

Semanario local, independiente y de información.

AÑO II || No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO» || TALAVERA DE LA REINA || Anuncios y comunicados á precios convencionales. Se vende número suelto al precio de 10 céntimos de peseta. || N.º 41 ||
Sábado 19 de Agosto de 1905.

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

AGENTE EN TALAVERA

ENRIQUE GINESTAL
SAN FRANCISCO, 25

¡SE LEVANTA LA SESIÓN!

Como podrán ver nuestros lectores en otro lugar de este número, la sesión del Ayuntamiento celebrada el día 14, duró escasamente media hora, la cual se invirtió en la lectura del acta y del despacho ordinario únicamente.

No nos extraña, ni mucho menos, que ocurra esto de que los señores Concejales levanten la sesión á la media hora de abierta, pues no tiene absolutamente nada de particular; lo que sí llama nuestra atención grandemente es el pretexto que, tomándonos por cándidos; ponen, esto es, de decir que no tienen asuntos de qué tratar. Nosotros creemos que los hay y muchos, pero sin duda ellos no los encuentran y en medio de todo debemos compadecerlos por su verdadera desgracia, porque no estar enterados de lo que deben, lo es en realidad.

Dos cuentecitas y.... á casa que llueve.... diría sin duda el simpático de D. Andrés, sin que esto quiera decir que nosotros digamos que toda la culpa es suya; al contrario, hoy salimos en su defensa, la pregunta la hizo varias veces de esta forma: *¿Tiene algún señor Concejal que exponer algún asunto ó formular alguna pregunta?* recibiendo por única contestación un ligero movimiento de cabeza, por el que expresaban que estaban hartos de estar tanto tiempo allí sentados. ¡No está mal! Pero luego todos hablan por los codos, charlan desaforadamente y el que menos cree necesario un cambio radical en nuestra administración.

¿Con que no hay asuntos de qué tratar? Bueno, pues cualquiera que lo sepa y no nos conozca, dirá: *pero que pueblo más simpático es el de Talavera; aquello debe ser el mejor de los mundos....*

Pudiéramos apuntarles varios asuntos de gran trascendencia é importancia, si ellos no lo supieran; sabiéndolo como lo saben, no queremos gastar el tiempo en ello, lo saben por demás. Pero sepan todos en general, lectores y público que las sesiones de nuestro Municipio, son verdaderamente aburridas y sosas y á más de sosas y aburridas poco prácticas.... y no teniendo nosotros más que decir, puesto que los asuntos de que han de tratar, lo saben sin que se lo digamos, parodiando á nuestros ediles diremos también:
¡Se levanta la sesión!

APUNTE

A la caída de la tarde, bien entrado el ocaso, cuando el dorado Febo ha hundido por completo su regia figura por el horizonte, coronando los altos picachos de la lejanía con tonalidades violáceas y dando al cielo azulino un caprichoso matiz difícil de traspasar al lienzo ni el pincel más hábil, ocurre alguna que otra vez un espectáculo maravilloso, sorprendente, del cual solemos darnos poca cuenta.... ¡La salida de la luna!

Es un cuadro encantador; máxime cuando se presencia desde las barandas de un puente, bajo el cual pasan rumorosas las aguas soberbias de un caudaloso río. Las lucecillas brillantes de la próxima ciudad se destacan caprichosas entre el fondo ceniciento de sus torres albarranas y de sus clásicos muros, mientras la negrura de éstos, notándose aun más en la claridad que aún se conserva en el espacio, dan al paisaje un aspecto encantador de figuras fantásticas dulcemente miedosas....

..... Se oye el rum rum seco y acompasado de los entecos arbolillos de las clareadas alamedas próximas y canturreos melancólicos, mezclados con los alegres sonidos de las esquirlas del ganado lanar que pasta contento en la pradera próxima, producen un eco altamente simpático. Entonces, cuando esto ocurre, cuando el sol hace rato que se ha puesto; sin que por eso su resplandor fulgure en el espacio aunque lentamente, por oriente aparece contenta y alegre la sonriente luna; en aquella ocasión, tal vez sea la única, nuestro satélite resulta grandemente simpático, de una simpatía encantadora, sube primero como una estrecha cinta de fuego, ascendiendo cautelosamente por las sinuosidades de los montes lejanos, apareciendo después como rojo fco en terrible incandescencia, asemejándose á una hermosa sandía partida por su mitad.

Pasa un rato y avanza, avanza en su interrumpible carrera, hasta que poco á poco vuelve á hacerse para mucho tiempo terriblemente antipática, mostrando sus desnudeces y ofreciéndose fea, orgullosa, plateada.... hasta que una caprichosa nubecilla tiene el placer de recogerla en su seno.

Es un espectáculo hermoso verla ascender con sigilo, por el inmenso espacio, trepando como verdosa enredadera.... Todos, alguna vez debiéramos presenciarle, siquiera fuese por casualidad.... y más desde la baranda de un puente, bajo el cual pasaran rumorosas las soberbias aguas de un caudaloso río....

Caricatura política.

«El Gobernador civil de Barcelona ha llegado á Madrid llamado por el Gobierno. Esto decían los grandes rotativos del jueves.

La verdad que el Sr. Montero Ríos está dando pruebas de ser *tierno* amante de la verdadera sinceridad electoral.

Ya lo veremos cuando llegue la ocasión.

Al director de *El Liberal* en Madrid ha escrito una carta el Sr. Mellado. Sintiendo-se ofendido por lo dicho en un artículo del

citado periódico sobre los Ministros de jornada.

El Sr. Mellado es un grande hombre; ni siquiera tiene la desgracia de encontrarse en Madrid. Si bien es cierto que puede encontrarse con algún tropezón cuando salga en automóvil.

¡Qué suerte la de ciertos hombres!

—Y Maura ¿dónde está?

—¡Maural...., en Babia.

—Me extrañaba pudiera encontrarle en otro sitio.

—¡Lástima de orador!

Política y toros.... y nunca con más razón que ahora, porque en las reseñas de la corrida de San Sebastián se decía:

«El Ministro de jornada no asistió á la corrida».

¡Vaya! que esta noticia es de importancia para la política española.

POR LA MONTAÑA

CRONICAS VERANIEGAS

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Solares 13 Agosto.

Yo he recorrido Solares; he visto su extensa y variada campiña de vegetación diversa y exuberante; de cerros abruptos en donde descuellan los robles macizos, corpulentos, y en cuyas faldas floridas se asientan miserables casitas de hortelanos, hombres rudos, trabajadores, que allí en sus bancales de maíz y patatas se pasan las horas y los días cuidando su pequeña pero productiva hacienda; yo he visto su barriada de hoteles aristocráticos, con su *parterre* y su escalinata, rodeados de una verja caprichosa, por cuyos hierros trepan juguetonas las enredaderas, con sus florecillas moradas, azules; sus rincones poéticos, melancólicos, de una melancolía dulce, primitiva, llenos de frondosidades tenebrosas, de oscuras alamedas, salpicados de remansos cristalinos, en donde los sapos sueñan polifonos, cuando el tinte crepuscular del atardecer invade la montaña; sus carreteras pintorescas, tortuosas, bordeadas de gigantescos árboles, cuya hojarasca susurra al ser mecida por algún viento que sopla desde la altura; he visto también sus caseríos alegres, de paredes blancas, en cuya superficie se destacan los ventanales con sus tiestos cuidados por linda campesina; estos caseríos simpáticos, en donde habitan esas vaquerillas risueñas, sencillas, que andan y corren por el valle detrás de sus vacas lecheras que, retozonas, pastan en los verdes prados por donde se desliza algún manso arroyuelo.

Lo he recorrido todo y todo es lindo, caprichoso, sumamente agradable y emocionante; poseído todo ello de una rusticidad llana que encanta, que subyuga. También he visto sus alrededores; los he recorrido en ligera cesta tirada por dos jaquitas del país que me han transportado enseguida al célebre y renombrado balneario de Liérganes, pasando por el maravilloso valle de Sobremazas, donde he encontrado la antigua é interesante «Casa de los Cuetos»

Anar con la magnífica finca de la Condesa de este nombre y su colegio místico, rodeado de jardines y demás arboledas; Pámanes «con su *cruz* y su palacio memorable (el de Elsedo), el más bello quizás—á decir de los montañeses—entre los muchos que adornan esta histórica región....»; el precioso lugar de La Cavada, en donde se ven los restos de la antigua fábrica de cañones que fundaron los flamencos en el siglo XVII, y *La Montañesa*, propiedad del Marqués de la Viesca y célebre por sus tejidos de hilo y algodón....

Yo mando parar el coche y contemplo extasiado, absorto, el panorama que á mis pies se presenta, con sus huertecillos aislados y sus corrientes de agua que bajan desde las montañas para desplanarse en el abismo y deshacerse en polvo, salpicando como con perlas de rocío la vecina hierba.... los robles, los plátanos, las acacias, destacan su frondosa copa en el colorido grisáceo de la montaña, y abajo, al borde del arroyo riente, saltarán, unos cauces se balancean débilmente reflejándose en las aguas juguetonas.... Un cabrerillo asciende con lento paso hacia su cabaña, tocando en rústica ocarina de adelfa muy sentidas canciones; por su camino blancuzco que bordea un cerro desfilan los ruinosos de «Pepita» y «Mas Pepita» con sus blusas rojizas, mugrientas, mazarrosas y sus rostros curtidos al aire y al sol....

El crepúsculo avanza; un aguilucho surca con raudo vuelo el espacio y se remonta hacia las cumbres llevando por presa una paloma; dos carros repletos de heno suben perezosamente por la montaña, y el uniforme y monótono *tin-tán* de una campana repercute con eco triste, funerario, en la augusta soledad de los campos....

MANUEL GINESTAL TEJADA.

Balneario de Solares, Agosto 1905.

ECOS DEL MUNICIPIO.

Pocas, pero muy pocas noticias podemos dar á los lectores referentes al Municipio, pues en esta semana no ha habido ninguna cuestión de interés general. La apatía reina en nuestras Casas Consistoriales, y esto no lo decimos por afán de mortificar al prójimo, sino porque es pura verdad.

¡Claro! no nos extraña; los señores Concejales cada uno se ocupa de lo que bien le parece, sin que deje de haber *vivo* que se entretenga en la *sagrada* ocupación de buscar el medio de conseguir la vara de Alcalde, para entonces llevar á la práctica sus protectoras y sabias doctrinas referentes á la Administración municipal, olvidando sin duda que lo mismo pueden hacerlo de un modo que de otro.

El caso es pasar el rato ya que *no hay* asuntos de que puedan ocuparse.

SESIÓN DEL DÍA 14

A las once menos diez abre la sesión el Alcalde, y asisten los Concejales señores

Ginestal, Gómez-Pérez, Niveiro, Carballo, Blanco, Luengo y Cortés.

Con pequeñas aclaraciones se aprueba el acta de la sesión anterior.

Después, el Sr. Gómez-Pérez discute un ratito con otro señor Concejal, sobre la cuestión de que si están ó no al aire las balanzas de los tenderos; defendiéndose dicho señor de los cargos que se le imputan como Alcalde de distrito. Al fin y al cabo, venimos á parar á lo de siempre; que los acuerdos tomados nunca se cumplen.

Se presentan dos cuentas, una de ellas de los jornales de los paseos públicos, que asciende á 32 pesetas.

Después de algunas manifestaciones de escaso interés, por algunos concejales, se levanta la sesión á las once y veinte.

HAMBRE GENERAL

No solamente se siente el hambre en Andalucía y Extremadura; se siente también, y mucho, en Castilla, y sobre todo en la provincia de Toledo. Triste es tener que reconocerlo así; pero ante la evidencia de la cosa, no hay otro remedio que bajar la cabeza. Ahora lo que debemos hacer es procurar corregirlo cuanto antes.

Alguien habrá que nos diga en qué se nota la precaria situación de la clase proletaria de esta comarca en la actualidad, si bien estas infelices gentes encuentran remedio por ser la época de la recolección y de importantes faenas agrícolas, también se siente; pero mañana, y este mañana no se hará esperar mucho, lo notaremos palpablemente.

Hace tiempo que se viene notando en esta región grandes crisis en la clase jornalera y obligación nuestra y de toda la gente de buen corazón es el remediarlo. Para ello debiéramos acudir con prontitud y sin pérdida de tiempo á los poderes públicos para que de ello tengan conocimiento y no pueda decirsenos, llegado que sea el momento, que no hemos dado el toque de atención.

Así, que sépase, que la gente jornalera de toda esta comarca está atravesando ahora una verdadera crisis, la cual se acentuará más á medida que las faenas agrícolas se vayan terminando.

Nos consta que al Sr. Alcalde de esta ciudad, algún compañero suyo en mando le ha expuesto hace tiempo la idea de hacer algún acto significativo para hacer llegar á oídos del Gobierno la verdadera situación de los jornaleros de esta región. Es preciso hacer algo inmediatamente, por medio del Diputado, de instancias á los poderes públicos, de la prensa y de cuanto podamos disponer para que sean atendidas nuestras súplicas y lamentos.

DE CIUDAD REAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

16 de Agosto.

La inauguración de las tradicionales fiestas y ferias de esta ciudad tuvo lugar ayer 15 á las seis de la tarde, con un repique general de campanas y disparo de cohetes, así como por la noche, de las nueve en adelante, se escucharon grandes y artísticas iluminaciones.

El programa oficial de festejos es tan atrayente y sugestivo como en años anteriores, figurando entre éstos grandes dianas; funciones religiosas en la Catedral, limosnas á los pobres, procesiones, vistosas ilu-

minaciones y bailes públicos, cucañas, elevación de globos y bonitos fuegos artificiales. Además los días 17 y 18 se verificarán dos grandes corridas de toros tomando parte en ambas Fuentes y *Lagartijo*, que lidiarán ganado de Adalid y Palha, respectivamente.

La afluencia de forasteros es grandísima, presentando la población un brillante aspecto.

En el teatro actúa la compañía dramática de Enrique Echaide, con gran aplauso.

LUCIANO DE CEA.

CRÓNICA

PRELUDIOS DE UN ECLIPSE

Simbólicamente quiero preludear, lector amable, lector cortés, ese gran fenómeno astronómico que, según el cálculo matemático de los sabios, tendrá lugar el día 30 de este mes, de este Agosto canicular, bochornoso. Es el eclipse solar un divorcio, un caso de poligamia astronómica. El sol, desposado con la tierra desde tiempo inmemorial, se separa, se divorcia. La luna, con sus coquetonas miradas, con sus fantásticos atavíos, con sus formas variadas, ha conseguido del astro rey un atisbo de voluptuosa aceptación. La tierra, en su febril celotipia, se apresura á poner coto á este pequeño *lapsus* del sol ferviente, amante, conquistador. Ésta es la historia del amor, del amor pasión.....

Nuestro planeta protesta, nuestro planeta se interpone entre el sol y la luna, produciéndose como hemos visto el eclipse lunar en las primeras horas del día 15. La ley de las repulsiones amorosas entre los seres que aman sin fidelidad, obra, tiene lugar, en estos entes astronómicos. De aquí nacen esas interposiciones del planeta que habitamos y nuestro satélite. Celos, caro lector, celos astronómicos..... La luna tira un nuevo avance, y echando atrás á la tierra, trata de conquistar al sol. Este avance, esta interposición, es el gran fenómeno; el eclipse solar que dentro de breves días tendrá lugar.

Yo te invito, lector de mis crónicas; yo te invito á un estudio de observación, de experiencia. Nosotros, como habitantes predilectos de la tierra, no podemos menos de participar de sus tristezas, de sus congojas, de sus dolores, ante la jugada amorosa de la pálida luna. Mirad al cielo y veréis en estos días de Agosto un sol criminal, que se avergüenza ante su obcecada y fuerte pasión, cubriendo su antes esplendorosa faz con los celajes de una albura sucia. El tuante Apolo, acepta, por no despreciar, los amores bastardos de la pícaro luna, su criada. Es criada, porque el sol la dota con su luz como el salario de su trabajo, y sirve á la tierra como á su señora, puesto que es nuestro satélite. No hace apenas un mes que la tierra protestó ante el sol por sus impúdicos amores, y éste, en un exceso de ira, hijo de la pasión, aumentó el potencial de sus rayos, y condensando las nubes, vertió sobre la tierra una lluvia inoportuna, desluciéndola y aminorando el valor positivo, real, de los ropajes con que la primavera cubrió su rostro. Ved, pues, á los labradores entristecidos en son de protesta ante los rayos vengativos, irónicos, del sol, que producen esa lluvia inoportuna, damnificadora.....

Mirad los campos, mirad los ríos, mirad las flores, mirad las aves, mirad á la mujer misma, y todos á una preludian tristes, acogojados, el eclipse, que como ya he

dicho, es un caso excepcional de poligamia astronómica. Los campos, yermos en su mayor parte; los ríos, antes bulliciosos, juguetones, con sus frondas, sus orillas, sus céfiros y ahora aquejumbados, sigue murmurando el cauce de sus aguas; las flores, ayer lozanas, rellenas, despidiendo mil aromas purificantes, voluptuosos, y hoy marchitas, inodoras, místicas; las aves, antes plegariando con sus trinos, sus notas melifluas, y ahora enmudecen ante la proximidad de esa dormida plomiza en que el sol se oculta con la luna; y finalmente, aun en la mujer misma, he podido observar esos preludios eclípsiacos que la hacen estar triste, pensativa, sin humorismo. ¿Cómo no entristecerse, mujer de mis alegrías, ante la consideración de aquel momento en que la luz, según dijo el canto del *Ama*, ni es cárdena, ni violácea, ni lívida, aunque parezca ser de las tres maneras?

Luz vaga y tristísima que todo lo llena de una profunda melancolía y de hondísima iristeza. Luz de que el sol nos priva ante sus lunáticos amores. Luz que si durara varios días, dejándonos en solar horfandad, moriríamos de pena, de tristeza, de sentimiento. Nosotros, no obstante permanecer en la penumbra lunar, en esa región cónica en que el eclipse no es total, también nos veremos privados de los anacámpicos reflejos solares en la hundumbre de las aguas, de todos los encantos de la naturaleza alegre, festiva, vivificante, hasta de la silueta inquieta, de la inquieta, hermosa, esfumada en el lucido y bruñido *psiquis*.

Yo tengo una vecina revoltosa en observación, y desde que la he explicado este fenómeno que señalará de seguro nuevos campos, nuevos horizontes en el estudio de la física solar, ella piensa, ella reflexiona en tal grado, que sin saber cómo, de indiscreta y atolondrada muchacha que era, se ha convertido en una joven grave, seria, formal. Con el simbolismo de esta crónica ella parece afectarse, al considerar atentamente los males sin cuento que la poligamia reporta á la sociedad, y los males sin cuento que siembra en el seno de las familias. Esta moraleja, este entresijo de mi crónica queda para siempre grabada en la mente de esta joven, antes indiscreta, atolondrada, y ahora grave, modesta, formal.

LOTARIO.

PLAZA DE TOROS

LA NOVILLADA DEL 15

Cucañas, Batallón Infantil y lidia de tres novillos con dos golpecitos de Tancredo, constituían el cartel de esta tarde. Creo que pedir más, fuera gollería.

Lo del Batallón, *cuasi* es hora de que se acorte la ración ¿no les parece? porque tanto golpe al bombo, rompe el parche. Digo esto, para evitar una pita á los infantiles, pues esta tarde y hacia el tendido siete ya se oyeron algunas voces de ¡fuera! y es que lo poquito agrada y lo mucho..... cansa.

Las cucañas distrajeran á la concurrencia. De la novillada poco diremos porque poco merece, pues el ganado resultó manso y dificultoso en general. El primero fué vuelto al corral sin duda porque el Presidente estaba por complacer á los que lo solicitaron. El mejorcito fué el lidiado en último lugar.

El Moni, toreó bien por verónicas, faroles, de frente y por detrás, por lo que fué constantemente aplaudido.

A su primero, después de breve faena, lo

despachó de media superior que bastó. En su segundo, que estaba muy incierto, empleó tres pinchazos buenos y media estocada delantera. Este toro le brindó á un espectador que ocupaba un palco, quien obsequió al diestro con un billete de 50 pesetas.

El tercero tenía más vida que siete gatos y á pesar de que los pinchazos y estocadas fueron en buen sitio, el bicho tardó bastante en doblar.

De los peones se distinguieron Presteño y *El andaluz*.

Gonzalito, que hacía el experimento en dos toros estuvo bien. Muy valiente en el segundo, pero en el tercero, al que aguardó sentado en silla sobre el pedestal, estuvo superior; fué ovacionado.

NOTA.—Al comenzar la corrida dirigí mi vista á la presidencia y ví una cosa extraña que nunca había visto en un palco presidencial. Era un niño de corta edad que colocado en el lugar preferente del palco (el lugar del Sr. Presidente), presenciaba el espectáculo; pero luego recordé que estábamos en *Talavera* y nada me chocó.

Con lo que queda anotado y decir que las cuadrillas cumplieron regularmente, que la entrada fué regular, y la tarde calurosa, se retira por el foro.

ARRONCILLO.

EL SUCESO DEL DÍA

MONJA POR LAS CALLES

El domingo últimamente pasado salió del convento de religiosos de San Ildefonso de esta ciudad la monja Sor Agustina, oragista del mismo, atravesando la plaza de la Constitución y principales calles, causando su presencia, gran curiosidad entre el numeroso público que lo presencié. El suceso ocurrió en las primeras horas de la mañana.

Al principio creyóse que Sor Agustina salía *fugada* á causa de los malos tratos y frecuentes disgustos que recibiera, viniendo después en conocimiento de que tal resolución la tenía tomada desde hacía bastante tiempo y en connivencia con un joven albañil llamado Pepe el *portugués*, con quien tenía propósito de contraer matrimonio. Para que semejante salida no pudiera decirse fuera una verdadera *fuga*, la religiosa en cuestión expuso sus pensamientos á algunos señores sacerdotes y al director de los Agustinos de esta ciudad P. José R. Cabeza, quienes la aconsejaron que de estar decidida á realizar ese acto procurase hacerlo en la forma debida y procurando no mover el menor escándalo, siempre que fuera como ella decía, para contraer matrimonio, según tiene derecho á ello.

Esta ha sido toda la cuestión de este asunto, procurando nosotros manifestar á los lectores la verdad de lo ocurrido para satisfacer natural curiosidad.

Desde Toledo.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Los festejos celebrados.

Cumpliendo lo prometido, doy margen en la reseña sucinta de los festejos que hasta el día van celebrados en la Imperial, con motivo de su feria de Agosto.

Como tengo dicho, nada nuevo figuraba en el programa oficial, y por ello poco tiene de decir que cumpla á los deseos de la ilustrada redacción de EL CRITERIO.

Día 14.—El señalado para la víspera, se repartieron, con orden, las limosnas en especie en el Cuartelillo municipal; por la tarde se celebró el ridículo festejo de las cucañas en la Plaza del Ayuntamiento, amenizado por un banda de música y el Orfeón Toledano; entonó un himno á Toledo,

unión de un nutridísimo coro de niños de ambos sexos. La elevación de globos grotescos, ridículo hasta la exageración.

Por la noche lució en la fachada principal del Consistorio la artística iluminación eléctrica de costumbre; la banda de la Academia fué con justicia aplaudida por el auditorio, por lo nuevo y elegante del repertorio que presentó su digno Director Don Manuel Garrido, y en los salones la sociedad elegante bailó á sus anchas.

Día 15.—Con el crepúsculo matutino de este día las músicas nos despertaron con los alegres toques de diana. La fiesta religiosa en la Catedral, en honor de la patrona Nuestra Sra. del Sagrario, no tuvo la solemnidad debida, pues faltaron al coro el Cardenal Arzobispo y la mayoría de los Canónigos. Las mzas del Municipio precedían al Gobernador civil, Alcalde Sr. Marcos y cuatro Concejales (¡Qué vergüenza!); la procesión de la tarde se verificó con menos fieles que de costumbre, oficiando el Obispo auxiliar.

En las inmediaciones del ferial se organizaron las alegres reuniones amistosas de costumbre, una de las cuales se encuentra representada en el grabado que ilustra estos apuntes, tomada de lo alto de la Vega, formándola conocidos jóvenes toledanos, entre los que se encuentran algunos periodistas.



La becerrada de los obreros panaderos, dada en nuestro circo taurino, un fracaso completo. ¿Habrán limosnas?... Por la noche inauguró la iluminación eléctrica que viene luciendo en el ferial, falta de todo gusto artístico y hasta de bombillas suficientes. Escaso número de feriantes ocupaban los cajones instalados, y el Orfeón nos dio el segundo concierto, que fué aplaudidísimo. En el pabellón mucha etiqueta y no muchos señores elegancia.

Día 16.—Tercer día de feria, se celebraron las anunciadas carreras de caballos y bicicletas, las cuales, á pesar de la organización del Sr. Medina y las opiniones de varios señores, no fueron ni mucho menos lo brillante que requiere este festejo... mucho sol... mucha aglomeración... no menos ilegalidades y que para algunos allegados fué la tarde.

A las seis de la misma los feriantes cerraron sus puestos, en protesta por las tómbolas ó rifas instaladas en el Real de la Feria, y así continuaron hasta la mañana del 18, en que se conjuró el conflicto en virtud de un telegrama dirigido al Ministro de la Gobernación.

Día 17.—Se repitió lo de.... los globos (¡...!)

Día 18.—Se inauguró la feria de ganados con gran número de ellos, superando el lanar y mular. Pocas transacciones. Por la noche la primera función de fuegos artificiales, no de mérito pero sí de ruido....

Y con esto suspendo la narración de fiestas por llegar á este día cuando cierro esta crónica con objeto de que alcance la edición del 19.

En mi próxima terminaré la reseña, la cual irá ilustrada con algunos grabados de instantáneas adquiridas en el Teso y la Plaza de toros.

LAGO.

NOTICIAS

Advertimos á los señores suscriptores de provincias que no hayan devuelto el periódico en los últimos días del trimestre, que se les considerará como tales para los efectos del pago del importe de la suscripción, por no haberlo hecho al principio.

Sepan todos esos vivos que devuelven la suscripción después de haberla admitido durante todo el trimestre, que de no enviarnos lo que nos adeuden, saldrán en la tablilla de morosos que publicaremos en breve.

Hemos recibido la visita de los periódicos *El Progreso*, diario republicano de Zaragoza y el *Heraldo de Extremadura*, semanario regional, órgano del partido liberal democrático.

Establecemos gustosos el cambio y saludamos á tan estimados colegas.

Se encuentra en el balneario de Liérganes, nuestro querido amigo D. Joaquin Vidal y su distinguida familia.

A pesar de haberlo dicho infinidad de veces, continúan las farolas del alumbrado público de la plaza de la Constitución en el mismo lamentable estado.

Hemos visto con gusto el cambio hecho en la esfera del reloj público, contrariándonos únicamente lo elevado de su coste, pues ésta asciende á 45 pesetas, cantidad fabulosa dado el material de que ha sido fabricada.

Lo mismo debiera hacerse con las otras dos que ni en medio del día se nota qué hora es la que marcan.

Para las próximas elecciones generales de Diputados á Cortes, no se sabe á punto fijo con cuantos candidatos podremos contar en este distrito, habiendo quien sostiene será tres, otros dos, pero siendo lo más seguro lo sea únicamente el señor Beruete.

Sobre este particular todo el mundo anda desorientado.

Ya veremos lo que resulta, porque el tiempo ya se va aproximando.

Ha sido elevada una instancia al Director general de la Compañía Arrendataria de Tabacos, solicitando la reposición en el cargo de Estanquero al que lo era hasta hace poco tiempo D. Vicente Marcos, atendiendo á los buenos servicios prestados por él y lo bien surtido y atendido que tenía su establecimiento, haciendo que fuera el que tuviera más venta de todos los de la población y que contase con numerosa clientela.

La solicitud que va firmada por las Autoridades, Banco, Comercio, etc., será presentada por el señor Beruete.

Hasta ahora está pendiente de resolución.

Representante en esta ciudad de «La Mutualidad Española» D. Enrique Ginesal, calle de San Francisco, núm. 25.

Se ha dispuesto que, no obstante lo prevenido en las disposiciones generales que regulan la facultad discrecional del Ministerio para jubilar á los funcionarios civiles cuando éstos cumplan los 65 años de su edad y sin perjuicio de ejercitarla cuando lo reclamen las conveniencias del servicio público, los Ingenieros de caminos, canales y puertos, minas, montes y agrónomos, cesarán en el desempeño de sus cargos, quedando jubilados con el haber que por su clasificación les corresponda al cumplir los 67 años de edad.

Se arrienda á pasto y labor la dehesa de Torralba, término de Burujón, partido de Torrijos.

Para detalles y condiciones, Madrid, calle de Valverde, 36, principal, izquierda.

Hace bastantes números publicamos una Crónica de la heroína de Punta Brava, dando á conocer á nuestros lectores la estancia en esta ciudad de tan distinguida como desgraciada señora, con el fin de proporcionarle algún socorro, como los facilitados en las demás poblaciones que ha tenido la alegría de visitar, mientras era un hecho la concesión de la orfandad que el Gobierno la tiene prometida.

Hoy llamamos de nuevo la atención de nuestros suscriptores, para que vean de facilitar algún socorro á D.^a María Luisa Iñigo de Llorens, lo que no dudamos realizarán respondiéndole á la nobleza de su corazón, tan caritativo como es el de los talaveranos, suplicándole también á las Autoridades y Militares, principalmente á estos últimos.

Según la Memoria oficial que acaba de publicarse en Italia, la cosecha de trigo es muy varia en ese país; el maíz promete mucho más.

ALMONEDA Se realiza hasta últimos de mes, en la casa núm. 12 de la calle del Sol, en donde podrá encontrar el público lujosos y artísticos muebles é infinidad de objetos útiles por no muy elevados precios. También se venden grandes colecciones de libros de Literatura, Medicina, Ciencia, etc.

El día 14 se efectuó en Madrid el enlace de la distinguida Srta. Angeles Espinosa con D. Victoria-ro Rojas, siendo apadrinados por D. Antonio Espinosa y señora. Actuaron de testigos nuestro querido amigo y colaborador de EL CRITERIO el distinguido y joven literato D. José Jiménez Masa y su hermano D. Isidoro.

Entre el bello sexo se distinguieron las simpáticas Pepita Laguna y Conchita Rojas y hermana. También causó admiración por su gentileza y elegancia una sobrina del novio, recién llegada de Caracas.

Deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

Programa de las obras que en la noche de mañana domingo, de nueve á once de la misma, ejecutará la banda Municipal en los paseos del Salón del Prado.

- 1.º Rosaura.—Pasodoble.
- 2.º El Azucarillo.—Vals de Furés.
- 3.º Pepita.—Polca de id.
- 4.º La Damisela.—Mazurca de id.
- 5.º El Misterioso.—Schotis de id.
- 6.º La Giralda.—Pasodoble de Juarrán.
- 7.º Jota.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano Vicente Castro, que procedente de Madrid, en cuya Escuela de corte ha practicado bastante tiempo, figurando entre sus discípulos predilectos, viene á su querido pueblo para continuar sus trabajos sólidamente aprendidos, en la acreditada Sastrería que su señor padre D. Francisco Castro, tiene establecida en la calle de Medellín, núm. 18.

Esta nueva adquisición para tan favorecido establecimiento, hará aumentar el número de su distinguida clientela, como en justicia merece, teniendo nosotros gran satisfacción al comunicárselo á los lectores y al público en general.

Hé aquí los festejos que se nos preparan para las próximas fiestas de Nuestra Señora la Virgen del Prado, patrona de Talavera:

Los días 7 y 9 de Setiembre, música en la Plaza de la Constitución á las nueve de la noche, por la banda municipal; 8 y 10 gran función de fuegos artificiales en el Prado, á las ocho de la noche.

Esto en cuanto á los festejos populares.... y paren ustedes de contar. Ahora lo del orden religioso. El novenario acostumbrado y dos fiestas principales los días 8 y 10, que estarán á cargo de la orquesta «La Constante» reforzada por valiosos elementos, predicando todos los sermones el elocuente orador P. Estanislao, de la Virgen del Carmen.

Queridos lectores ¿os parece poco? ¿Y pensar que aún tenemos que darnos por contentos!

¡Ah! y la correspondiente becerrada.... como en cualquier pueblucho de la Sierra.

Para Setiembre tiene hasta hoy ultimados los siguientes contratos el aplaudido novillero cordobés Fermín Muñoz (*Corchaito*): Día 1.º Montilla, alterando con *Lagartijo*; 3, Priego, con el mismo espada; 8, Cabra; 10, Lisboa, y 17, Tomelloso; siendo probable le veamos en Talavera el día 22, con motivo de la feria y en unión de Cándido Fernández (*Moni*), también cordobés.

TOLEDO—1905

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor.

Comercio, 57 y Sillería, 15.

Presente y porvenir de Calavera de la Reina.

POR

D. Domingo González Moreno

sociados, en la que hacemos dos obras á cual más grandes, la de moralizar al individuo haciéndole apartar del vicio esas pesetas para que puedan servir mañana de alivio y amparo á la orfandad y la miseria, entregando ó devolviendo íntegra la suma propuesta; parezca pequeña nuestra obra y su mirada con frialdad é indiferencia. Mas pareciendo y siendo en efecto pequeña, su mirada y apreciada, es grande, porque más de los beneficios que reporta el préstamo, en casos apurados para el socio, devuelve íntegra á sus herederos la cantidad que de aquel recibió en depósito.

Y para mayor convencimiento, fijar bien nuestra atención y veréis que en esta sociedad, pagados los gastos que la oficina oca-

sione, nadie percibirá lícitamente un céntimo y para que ilícitamente no se distraiga un céntimo tampoco, se funda con cierto lujo de precauciones la sociedad.

Es más; abrigamos la esperanza, de que si el pensamiento es bien acogido y la asociación y las imposiciones llegaron á ser grado máximo de desarrollo, habría que pensar con el tiempo en la necesidad de emprender nuevos negocios que á la vez que evitar el inconveniente de la inacción del capital, aumentara su producción en beneficio y ventaja de todos.

Existen otros problemas no menos interesantes á nuestros convecinos.

Reviste, á no dudarlo, grande importancia también y merece por tanto dedicarle unas líneas, el negocio de seguros de incendios, por ejemplo, para que nuestros convecinos fijen su atención en él.

Si se prestaren, ya que tan poquísimo trabajo les proporciona, les agradeceríamos una nota de todas las cantidades que anualmente pagan por seguros á diferentes compañías, y es más que posible, probable, que al ver la cifra, surgiera unánime exclamación de asombro.

Y en este caso, cabe someter á la consideración y estudio de nuestros convecinos, si convendría depositar en segura caja de caudales, todas las cantidades que salen anualmente con destino á seguros de incendios, para indemnizar también á los damnificados por los siniestros.

Al contemplar la enorme cifra de pesetas que pudiendo seguir en nuestra compañía y multiplicarse, nos abandona y se marcha á engrosar capitales nacionales y extranjeros, con merma y menoscabo de los nuestros, comparada con la cifra de siniestros ocurridos en un quinquenio, por ejemplo, los más incrédulos y recelosos concluirían por rendirse ante la lógica inflexible de los números y declararse resueltamente partidarios de la creación de otra sociedad y caja de caudales, para depositar en ello las primas ó cantidades con que hubieran de indemnizarse los siniestros ocurridos en fincas de los socios asegurados.

Si afortunadamente el número de los incendios seguía guardando la proporción que nuestra memoria alcanza y recuerda, cabe asegurar á esta sociedad un brillante porvenir.

En el espacio de pocos años reuniría un buen capital, con el que podría seguramente emprender y desarrollar negocios lucrativos y de mucho interés para todos.

Comencemos por apartar la vista y retirarnos de negocios ó empresas de ningún provecho ni interés para nosotros. Dejémoslos de aventuras y de sueños utópicos y curándonos de esa obsesión que padecemos de considerar lo extraño mejor que lo propio, convengámonos de una vez, de que sabiendo administrarnos, poseemos dentro de casa, cuanto precisamos para vivir decorosamente; y el día en que nos penetremos de ella y con resolución y energía demos comienzo á la obra, habrá sonado la hora de nuestra regeneración.

Dejando este punto y algunos otros de importancia capital también, ya en estudio, para tratarlos en capítulos aparte y volviendo á nuestra sociedad en proyecto, afirmamos que no es ningún juego de azar ni buscadora del lucro en perjuicio de sus abonados.

Es una caja de ahorros, en la cual depositarán sus socios la cantidad que tengan

(Se continuará.)

SE ARRIENDAN
trojes, corrales y bodegas con
puertas á dos calles. Informa-
rá D. Laureano García Hernáez,
calle del P. Mariana,
núm. 3, Talavera de la Reina.

GRAN SASTRERÍA
DE
FRANCISCO CASTRO
Gusto, elegancia y economía.
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

LA UNIÓN FRANCESA
Esta Compañía de seguros contra incendios, cuya subdirección de Valdepeñas y Toledo reside en la primera de estas poblaciones, ha nombrado representante en Talavera de la Reina á D. Vicente Barba, que habita en la calle de San Ginés, núm. 19, donde pueden dirigirse todas aquellas personas que necesiten los servicios de dicha compañía.
REPRESENTANTE DE «LA UNIÓN FRANCESA»
CALLE DE SAN GINÉS, 19. —TALAVERA

LAUREANO GARCIA HERNÁEZ
HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO
Especialidad en juguetes y zafra-
s.—Se colocan cristales.
P. Juan de Mariana, 3
Talavera de la Reina.

COLEGIO DE SAN JOSÉ
PARA SEÑORITAS DIRIGIDO
POR
DOÑA EUSA ANGLANO
Clases de dibujo, pintura, francés,
toda clase de labores y bordados, de
calidad en bordados en blanco.

Alpargatería y Curtidos
DE
PABLO GONZALEZ
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS
de
ANTONIO GARCÍA Y H.º
Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido
en sedas y algodones para bordar.
Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA
DE
RAFAEL MANJÓN MARTIN
Ofrece buenos géneros, esme-
rada confección y precios módicos.—San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SANCHEZ ROBRIGUEZ Y CASARES
SUCESESORES DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.
Novedades del país y extran-
jerc. Especialidad en pañería y
confección de prendas para ca-
ballero.

Laboratorio de tintorería y quita-manchas
DE
FÉLIX HERRERO
CALLE DE SAN BARTOLOMÉ,
Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales
y Confitería.
PADILLA 5
Sucursales: Corredera, 17 y San
Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN
FÁBRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera
y Valencia. Depósito de loza de va-
rias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Pildoras antipalúdicas. Prepa-
ración de líquidos esterilizados en
ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quincalla, Paquetería.
GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO
PRECIO FIJO
CASA DE F. GINÉS
Puente del Arzobispo (TOLEDO)

SE VENDE
una jardinera de 4 asientos
con guarniciones.
CALLE DEL PERDÓN,
TALAVERA

Fábrica de jabones
de
César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA
Martín y Gaytán
MEDELLÍN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfum-
ería y géneros de punto, Cami-
sería y Bisutería.

PEDRO DOMECQ
COSECHERO ALMACENISTA EXPORTADOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
Casa fundada en 1730.—Destilador de aguardiente de puro vino, es-
tilo Cognac Fine Champagne marcas A. O. 1 2 3 cepas extra y fun-
dador.—Pedid Vinos y Cognacs de Domecq, en Cafés, Casinos, Fondas
y Restaurants.—Unico representante en esta provincia, Francisco
Mateos, Cerería, 30.—Talavera de la Reina.

Almacén de maderas
de
PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

SORIA
Cervinos, 3
Muebles de todas clases
Sillas de todos los precios
tamaños.—Se venden
pianos.

Academia preparatoria
para
Carreras especiales Civiles y Militares
DIRIGIDA POR
D. Antonio Alvarez y Redondo
Ingeniero de Caminos
y Arquitecto de la Real Academia de San Fernando.
D. Miguel Romero de Tejada
Ingeniero de Caminos.
Con la cooperación de distinguidos Profesores.
Para detalles dirigirse al Director
D. Antonio Alvarez y Redondo, calle
del Instituto, 25.—Toledo.

Imprenta, Librería y Encuadernación
DE
RAFAEL G. MENOR
COMERCIO, 57, Y SILLERIA, 15
TOLEDO

La Mutualidad Española
DOMICILIO SOCIAL, PLAZA DE SANTA ANA, 14
MADRID
Sociedad de ahorro, de previsión, y de seguros mutuos para la vida.
OBJETO DE LA SOCIEDAD
Constitución de una Dote para los hijos, de un capital para la dación del servicio militar, de una Pensión de retiro para la vejez y de una Herencia para la familia por entrega de 5 pesetas al mes.
SORTEOS ANUALES
durante todo el periodo de duración de la Asociación, de PREMIOS excepcionales de participación consistente en RENTAS VITALICIAS desde 60 pesetas que pueden llegar á 5.600 al año.
Presidente: Excmo. Sr. D Angel Urzáiz.
Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Eleuterio Delgado, Director
Arrendataria de Tabacos.
Director: D. Eduardo Garre y Rex.
AGENTES Y REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA
Capital suscrito hasta la fecha SEIS MILLONES DE PESETAS
Agente en Talavera: D. Enrique Ginestal.

SILVERIO CORROCHANO
CONFITERÍA Y COLONIALES
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina

VENTA DE CASAS
Calle de San Francisco, 19.—
Travesía de San Jerónimo, 8.—
Ex Convento de San Jerónimo.—
Calle de los Molinos, 3.
Plaza de San Andrés, 6
(darán razón)

VENTA DE LIBROS
Todos los días desde las diez de la mañana, hasta la una, se expenderán (en precio barato), obras y libros: de historia, religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura, astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas, novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados á toda clase de personas.
CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34
Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA
ESPECIALIDAD EN BORDADOS
SÁNCHEZ Y GÓMEZ
NOVÉS (TOLEDO)
VENTURA VILLA
PROFESORA EN BORDADOS Á MÁQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONÓMICOS
SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA
Fábrica de Cordales y Esterería
DE
Ruperto de la Cruz
Precios económicos.
CORREDERA, 3. TALAVERA

Disponible.
Marmolista.
Lápidas.—Sarcófagos
Panteones.
Juan José Peralta
Corredera, 46.

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJE
Consulta de enfermedades y accidentes del embarazo.
Gratis los jueves de 2 á 4.
Asistencia á partos desde 5 pesetas.
Sesiones de masaje desde 1 peseta.
PLAZA D. SAN JUAN DE HERRERA, 3
C. Cervinos, núm. 3, pral.
TALAVERA DE LA REINA

INSTITUTO CALIGRÁFICO MERCANTIL VALLICIERGO
BALLESTA, 7 — MADRID
Clases de caligrafía, cálculo mercantil, teneduría de libros.—Idiomas y preparación para el Banco de España y Arrendataria de tabacos.

Comercio de Tejidos y Paquetería
de
VIUDA É HIJOS DE GINESTAL
CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA
Una vez terminadas las obras de ensanche de nuestros almacenes, ofrecemos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Género para la presente temporada de verano; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios.
Plaza de la Constitución, 10 y 11 y
San Francisco, 1 y 3 y 26
TALAVERA DE LA REINA

FABRICA DE CHOCOLATE, MAZAPAN Y DULCES
DE
MARIANO GÓMEZ
SUCESOR DE PEREZ Y LABRADOR
Tendillas, 3 y Magdalena, 2
TOLEDO

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22
EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE
Bacalao fresco y nuevos de Escocia, Noriega y Zarbo, etc. Azúcares de Pilon, Blanquetas, blancas y terciadas.—Arroces superiores de todas clases.—Conservas de pescados, clases superiores, idem de frutas, tomame y pimientos.—Jarabes refrescantes de limón, zarzaparrilla, etc.
Sulfato de cobre ingiés, clase 1.º Hierros y aceros para labor. Sales de Torvieja en las clases gruesa, cribada y molida.
PRECIOS ARREGRADOS

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4
TALAVERA DE LA REINA
Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Juguetes para regalos y juguetes.
SUSCRIPCION
Y
VENTA DE PERIÓDICO

Se desea local en planta baja ó troje en condiciones para almacén de tabaco.
Ofrecimientos, San Bartolomé, 8 dup.º Talavera.
Disponible.
Disponible.
SE VENDE
un carrito atarautado con ruedas, caballo y guarnición correspondientes. Todo en uso.—Calle de San Francisco, 41, darán razón.—Talavera